



пришлось два года ремонтировать. Всё это время велась исследовательская работа, поиск экспонатов и создание экспозиции.

Первым делом обследовали всё, что связано с КУБом, в музеях Пермского края. Нашли фрагменты тематических экспозиций и экспонаты в городских музеях Губахи, Кизела, Чусового, Александровска, музейной комнате Гремячинска, Кизеловском горном техникуме и школе «Юный геолог» Губахи. Рассказ о трудовом подвиге шахтёров создавался в основном в 1980-е годы и этим же временем заканчивался.

**Ольга Сафрошенко:**

— Мы столкнулись с большими трудностями при поиске экспонатов. На сегодняшний день в Кизеловском угольном бассейне разрушены практически все здания и сооружения, имевшие отношение к отрасли. Сохранились лишь руины углеобогатительных фабрик в Кизеле и на Усьве, здание погрузки бывшей шахты им. Калинина, фрагменты заброшенных штолен. Архивы угольных предприятий, которые подлежали ликвидации, крайне редко попадали в музейные фонды, часть уникальных документов оказалась уничтожена. Образцы шахтной техники, которые могли бы стать музейными экспонатами, были срезаны и сданы в металлолом.

Новый музей пошёл по пути обмена фондами с другими музеями, и в итоге получилась отличная экспозиция, со всей полнотой и страстью рассказывающая о Кизеловском угольном бассейне. Причём благодаря использованию современного музейного языка и новейших технологий музей интересен не только ветеранам и людям, живущим на этой территории, но всем: по большому счёту, это новое открытие некогда скрытой страницы нашей истории.

**Ольга Сафрошенко:**

— Ликвидация шахт и угольной отрасли на территории КУБа заняла несколько лет и сопровождалась серьёзной социальной катастрофой, о масштабах которой говорить не принято. Территории перешли в статус депрессивных. Из почётной, уважаемой и статусной профессии шахтёра однажды превратилась в маргинальную. Понятия «трудовая доблесть», «под-